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Anlage 4.1  - Anleitung zur Erstellung 
einer XML-Datei mit Excel
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Schritt 1: Speichern Sie das Bezügestellenschema ab. 
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Schritt 2: Öffnen Sie Excel und prüfen Sie, ob die Entwicklertools in 
der Menüleiste vorhanden sind.
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Falls nicht, fügen Sie diese hinzu, indem Sie auf „Datei“ gehen, 
unter Optionen „Menüband anpassen“ „Entwicklertools“ 
auswählen und mit „OK“ bestätigen.
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Schritt 3: Wählen Sie bei den Entwicklertools „Quelle“ aus.
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Schritt 4: Wählen Sie „XML-Zuordnungen“.
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Schritt 5: Gehen Sie auf „Hinzufügen“.
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Schritt 6: Wählen Sie das zu Beginn gespeicherte 
Bezügestellenschema aus.
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Schritt 7: Wählen Sie „BezuegestelleAnfragen“ aus und öffnen Sie 
diese.
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Schritt 8: Bestätigen Sie die Auswahl mit „OK“.
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Schritt 9: Das Bezügestellenschema ist nun als XML- Quelle 
vorhanden.
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Schritt 10: Markieren Sie den Bereich „Anfrage“… 
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… und ziehen Sie diesen in Zeile 2 der Tabelle.
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Schritt 11: Markieren Sie den Bereich „Metadaten“ …
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… und ziehen Sie diese in Spalte 1 von Zeile 1 der Tabelle.
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Schritt 12: Markieren Sie den Bereich „Version“ …
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… und ziehen Sie diesen in Spalte D von Zeile 1 der Tabelle.
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Schritt 13: Tragen Sie die Daten Ihrer Anfrage ein.
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Hinweis: Die xmlID muss innerhalb der XML-Datei eindeutig sein und darf nicht 
mit einer Ziffer beginnen. (vgl. Nummer 5.2.2 sowie 5.3.3 der Arbeitsanleitung). 
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Schritt 14: Tragen Sie die Metadaten Ihrer Anfrage ein: 
BezügestellenNummer, AnfrageZeitstempel und optional 
Antwortformat 
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Hinweise: 
• Siehe hierzu auch Nummer 5.2.2 sowie 5.3.2 der Arbeitsanleitung.
• Wenn Sie zwei Antwortformate angeben, darf nach dem Komma kein 

Leerzeichen sein.
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Schritt 15: Tragen Sie die Versionsnummer ein.
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Schritt 16: Wenn Sie alle Daten erfasst haben, exportieren Sie die 
Datei. Klicken Sie hierzu auf „Exportieren“ im Reiter „Entwicklertools“.
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Schritt 17: Geben Sie den Namen Ihrer Datei ein und schließen Sie 
den Vorgang über „Exportieren“ ab.
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Hinweis: Siehe hierzu Nummer 5.2.1 der Arbeitsanleitung.
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Schritt 18: Die exportierte Datei kann nun verwendet und auch 
geöffnet werden.
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Hinweis: Überprüfen Sie im XML-Schema vor allem die Attribute KindGeburtsdatum
(yyyy-mm-dd) sowie ZeitraumVon und ZeitraumBis (yyyy-mm), ob diese dem 
vorgegebenen XML-Schema entsprechend aus der Excel-Datei umgewandelt 
wurden.
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